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Szerkesztői iroda:
Nagy-Enyeden

A KIADÓHIVATALBAN
hová

lap szellem’ részét illető 
közlemények küldendők

Kiadóhivatal:
Wokál János könyvkereskedése

hová
az előfizetések és hirdetések 

Vérmentesen küldendők. 
Kéziratok nem adatnak vissza.
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tartalmi! lieti lap.
Megjelenik minden vasárnapon.
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helyben házhoz hordva vagy 
vidékre postán küldve 

egész évre 4 frt, 
l’clóvre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija:
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr. 
Bélyegdijért külön 30 kr.

Nyilttér sora 15 kr.
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Alsófehérmegye egészségügyi állapota 
1886. év második felében.

I. K ó r-á 11 a p o t.
Alsófehérmegye közegészségügyi állapota az 

1886-ik év második felében általában kedvezőbb 
volt, mint az év első felében, mivel a halálozás a 
4 városban lényegesen csökkent, közönséges ba­
jokban a megbetegedés igen mérsékelt volt; né­
mely községekben azonban járványos, vagy ragályos 
bajok, különösen roncsoló toroklob, vérhas, sza­
márhurut és veres himlő fellépte s a halálozás 
növekedése miatt a viszonyok kedvezőtlenül ala­
kultak. Julius hó folytán, még a légzőszerv! hurutos 
bántalmak állottak előtérben, de ezek mellett gyo­
mor- és bélhurut esetek is mutatkoztak, néha 
hevesebb kórjelekkel is, de többnyire kedvező 
lefolyással. Augusztus és szeptember hónapokban 
szaporodtak a bélhuzam betegségei s velők pár­
huzamosan sünien léptek fel vérhas esetek is, 
melyek idősebb egyéneknél, vagy kisebb satnya 
gyermekeknél súlyos lefolyást vettek s néha halá­
losan végződtek. Októberben az általános egész­
ségi állapot lényegesen javult s úgy a betegedés, 
mint a halálozás csökkent. —- November és de- 
czernber hóban a bélcsatorna bajai szüneteltek s 
az évszaknak megfelelőleg a légzőszervek hurutos 
és lobos bántalmai uralkodtak, különösen gyakori 
volt a torok- és gége-hurut, mandulalob, a hörg­
őd tüdőhurut (gyérebben tüdőlobok) is mutatkoz­
tak, többnyire kedvező lefolyással.

A járványos betegségek közül a legjelenté­
kenyebb s legkiterjedtebb volt a roncsoló torok­
lob, mely július hóban 24 betegségi esettel 
elég mérsékelt fokon állott, augusztusban terjedő 
irányt vett, szeptemberben hirtelen felszökkent, 
októberben az előbbi hó beteg-létszámának fölé­
ny ire csökkent, novemberben megint terjedő irányt 
vett s deczemberben e félévben második tetőfo­
kát érte el.

TÄRCZÄ,

Lajos urnái

A régi dal.
Egy dalt anyámtól régit, kedveset,
Minőt nekem is bölcsőmet ringatva 
Reménnyel telve édesen dalolt,
Mig lelke a jövőmön elveszett 
Követve léptim, hogy az élet árja 
Meleg kebléről messze elsodort:
Egy dalt anyámtól hadd daloljak szépen, 
Való volt egykor, elmúlt reges-régen.

Bekő Dénes pohárral a kézbe 
Kisebb lányát ragadja ölébe,
Örömében szive-lelke teljes
Most adja a nagyobb lányát férjhez.

,Soh’ se busulj lányom, gyöngyvirágom 
Hol az ifjad ? — Tánczolj, nó hadd látom !" 
Kipirult a leány areza-vóre 
Könny szökött a fekete szemébe:
„Atyám, atyám nem tánczolok lelkem 
Párom nincsen elvették őt tőlem!“
.Talán mással járja most a sorját ?
Eredj, hiszen mindjárt jő a sor rád.
— Fáradt vagy tán, mórt halvány az ajkad? 
Nézd a többi mind tulteszen rajtad . . . 
Bekő Dénes lánya most pihenjen.
Mind tanczolnak csak egyedül ő nem! ?'

Lelket öntött valahogy a lányba,
Hogy elvegyült a lobogó tánezba.

Tizenkét községben lépett fel járványosán.
Megbetegedett összesen 397 egyén, még pedig
nemcsak gyermek, hanem ifjú s élemedett korú 
egyének is, kik közül 120 felgyógyult, 277 egyén 
meghalt.

Szórványos esetek mutatkoztak 21 községben, 
összesen 41; ezekből felgyógyult 8, meghalt 33.

Leginkább meg volt támadva Tartana, Tokios, 
Kisfalud, Felgyógy. M.-Béld. Strázsa és M.-Bükkös, 
mig a többi községek aránylag kevesebbet szen­
vedtek.

A s z a m á r li u r u t az egész féléven át sü­
nien fordult elő a kisenyedi és balázsfalvi járás­
ban, Abrudbánya és Verespatak városokban s 
gyérebben a megye egyéb pontjain is. Sokszor 
felnőtteket is megtámadott, a lefolyás hosszadal­
mas, több hónapra terjedő volt s a táplálkozás 
megzavarása s szövődményes bajok miatt gyen­
gébb szervezetekre nézve gyakran veszélyes is 
volt. — Az év vége felé az esetek sokkal gyé­
rebben mutatkoztak

V örlie u y az év utolsó három havában 
mutatkozott Gyulafehérvárt, Ki senyéden és Mi- 
hálczfaiván fordult elő szórványosan. Az esetek 
közép hevességnek voltak s az utóbajként keletke­
zett a vízkor miatt gyakran halálosan is 
végződtek.

A veres himlő (kanyaró) igen szelíd, de 
kiterjedt járványként szintén az év utolsó havá­
ban lépett fel Abrudbányán, Verespatakon és Víz­
aknán. Az esetek könnyűek voltak s rövid tartam 
után teljes gyógyulásba mentek át s halálozást 
alig okoztak.

Az agygerinez a g y 1 o b n a k 3 eset 
fordult elő deczember hóban Nagyenyeden. Mind 
a három eset kis gyermekeknél fordult elő, kik 
közül 2 meghalt, 1 felgyógyult. A hó második 
felén túl uj esetek nem mutatkoztak.

Nagyenyed, Gyulafehérvár, Abrudbánya és 
Vízakna városokban összesen meghalt 255 egyén

s igy 98 egyénnel kevesebb, mint az első félév­
ben s 58 egyénnel kevesebb, mint az 1885. óv 
második felében.

Kisebb volt a halálozás, mint az első félév­
ben : 1. Nagyenyeden 29-el, 2. Gyulafehérvárt 
33-al, 3. Abrudbányán 9-el, 4. Vízaknán 26-al. 
Legkisebb halálozás volt júliusban (34), legna­
gyobb augusztus hóban (50).

Az évi halálozási arányszám :
1. Nagyenyeden 28, 8.
2. Gyulafehérvárt 35, 4.
3. Abrudbányán 25, 3.
4. Vizaknáu 34, 4.

Az egész féléven át a cholera veszély elhá­
rítása tekintetében kiadott s többször megszorgal­
mazott rendeletek következtében a hatóságok di­
cséretes tevékenységet fejtettek ki.

11. Fürdő helyek.
A marosujvári sós, gőz- és kádfürdőt s tágas 

uszodát e félévben is csak belföldiek használták, 
még pedig 81 helybeli, 196 vidéki, — összesen 
277 fürdővendég.

Ezen félévben itt sem történt feljegyzésre ér­
demes változás.

III. K ó r h á z a k.
ci) Gyulafehérvárt az irgalmas nénék, az 

izraeliták és a város kórházában a múlt félév 
végén maradt 7, ezen félévben felvétetett 59; 
összesen ápoltatott 66. — Ezek közül gyógyultan 
kiment 45, javultan kiment 10, meghalt 1, a félév 
végén ápolás alatt maradt 10; összesen 66.

Az ápoltak száma 28-al volt kevesebb, mint 
az első félévben. A betegek túlnyomókig balbajok­
ban, főleg bujakórban szenvedtek. A gyógykezelő 
orvosok száma 3.

b) Az alsófehérmegye! ideiglenes kórház be­
tegmozgalma a következő volt: az első félév végén 
maradt 34 (23 férfi, 11 nő), a jelen félévben fel­
vétetett 215 (139 férfi, 76 nő); ápoltatott össze-

titikő Dvües kisebb lánya tanczol 
Oh de oly bus szive-lelke gyászol —
Vissza is megy az atyjához újra:
,Nó hát kendnek megint nincsen párja ?

így tréfálja az öreg a lányát —
Nézze csak meg, nóze ott a bátyját,*)
Hogy aprózzák a uénjével ketten 
Bizony bizony összetörnek menten.
Drága lányom úgy keresnek hinak 
Nézd, az ifjak érted szinte riuak'.

Felemeli a lány szempilláit:
„Atyám, atyám, miért üljek én itt?
Árva vagyok — pihenni kel! nékem 
Szerencsétlenné lett egész éltem —
Könnyű neki, a ki véle tánczol
Kiért lelkem mindörökre gyászol — — “

— Tovább menne, de a vallomásban 
Megakasztja bátyja, a ki ott vau 
Táncxra kéri, őrületes táuczra 
Ugrik a lány a bátyja karjára 
Járja, járja kedvvel, őrüléssel 
Karját összefonja az övével;
Melle liheg, kebele széttárni,
Haja omlik fonatlan vállárul 
Es fejét a férj-legényre hajtja,
Mire elválasztják — meg van halva.
Sikoltozás, lárma, táuczra gyász jön 
Bekő Dénes ott hever a földön.

Es azóta szájról-szájra járja:
„Ne tánczolj, mint Bekő Dénes lánya“. 

__________ ' M.

*) Bátyját: % nénjének a vőlegényét, a kinek most vau 
mennyegzője.

Művészet és szerelem.
— Beszély. —

(Folytatás.)

V. levél.
A mióta elhagytatok, sok küzdelmet kell átélnem. 

En akartam , tűrnöm is kell zúgolódás nélkül.
Hogy életem fenntartsam, növendékeket szereztem, 

kikkel sok órán át vesződöm s legtöbbször eredményte­
lenül. a tanítás, az oktatás aprólékos gondja sok szép 
perczet elrabol saját tanulmányaimtól. De nemcsak, hogy 
időt rabol, még a megmaradt órák nyugodtságát is meg­
megzavarja. A tanítás szeliemuyügöző prózaisága átnyú­
lik művészetem egykori üde, szeut óráiba is ós durva 
ujjaival letörli az ihlettsóg ragyogó him porát; fáraszt, le­
hangol, kiszárítja lelkem termékenységét, mint a júliusi 
égető nap a Tiberisbe csörgedező patakocskát.

Aztán, mig Emiiiáékhoz el-ellátogathattam, volt leg- 
aláb némi üdülésem ; vigasztaltak, bátorítottak : társasá­
gokban nyomasztó gondjaimat el-elfeledtem és pár órai 
kellemes szórakozás után lelkem egyensúlya újra helyre­
állt.• De hogy eltávoztak, többször rohannak meg kínzó 
gyötrelmeim s nincs, hol enyhüljenek, nincs, kinek őszin­
tén kitárjam lelkem fájó sebeit; Idegenek közt egyedül 
vagyok.

Nagyon megváltoztam s érzem, hogy változom még 
folyvást, pedig akaratom ellenére történik, valami felsőbb 
hatalom parancsából.

Hanem pályámat, bármilyen kételyek is lappanga- 
nak bennem egy idő óta s bárhogy akarják a felsőbb 
hatalmak, el nem fogom hagyni, félbeszakítva már első 
kezdetén. Nem, az nem lehet, hogy benső sugallataim 
tévútra vezető lidórezfény csalfa hivogatásai legyenek.

Hiszem, hogy sok akadály tornyosul meg előttem;



sen 249 (162 férfi, 87 nő). — Ezek közül gyó­
gyultan kibocsáttatott 155, javultan 45, gyógyu­
lásán 5, meghalt 7, ápolás alatt maradt a félév 
végén 37 (24 férfi, 13 nő); összesen 249.

Az ápoltak száma 28-al több, mint az első 
félévben. — E kórháznál az épület fedélzete s 
kerítése kijavíttatott, egy második kút rendezte- 
tett be, egy mellék épület helyeállittatott s benne 
mosóház, bon ez kain ara s halottas ház rendezi etett 
be. A fürdők berendezésére s ürüléknek csatornán 
való bevezetésére a tervezetek elkészültek.

IV. Nyilvános beteg á p o 1 á s.
A nyilvános betegápolás terén e félévben tel­

em ütésre méltó esemény nem történt.
Nagyenyed, 1887. február 9.

Dr. Magyar! Károly,
megyei főorvos.

A nagyonyedi kisegítő takarékpénztár évi 
közgyűlése.

A uagyenyedi kisegítő takarékpénztár évi közgyű­
lését folyó évi február hó 6-án tartotta meg a törzsbetét 
tulajdonosok élőnk részvéte mellett, az aj városház tanács­
termében.

Egyleti elnök dr. Magyar! Károly a közgyűlé­
sén jelen nem lehetvén, az elnöki tisztet T örök Ber­
talan egyleti alelnök teljesítette, ki a gyűlést következő 
beszéddel nyitotta meg :

Tisztelt közgyűlés !
Dr. Magyar! Károly, egyletünk közbecsülésben levő 

elnöke, mély sajnálatunkra akadályozva lévén betegsége 
folytán a gyűlés vezetésében, — tisztemnél fogva nekem 
jutott a megtisztelő kötelesség, hogy varosunk es vidé­
künk anyagilag legerőssebb s tagjaira nézve is kiváló 
tekintélyű egyletének szabályszerű leg kitűzött közgyűlé­
sén elnököljek.

Az igazgató választmány jelentése bű képét nyújtja 
a lefolyt 1886. évi tevékenységünknek, a kiosztott mérleg 
pedig elegendő biztosítékát adja abbeli törekvésünknek, 
hogy a midőn egyrészt a tiszteit tagok auyagi érdekeit 
is erősítjük, másfelől az egyletet magát is arra fokra 
emeljük, melyen úgy közgazdasági, mint más magasabb 
érdekű hivatásának is megfelelni képes legyen.

Jelenlegi viszonyaink közölt, midőn az igények 
mindinkább fokozódnak, egyletünknek is lassanként ki 
kell emelkedni ama szerény körű tevékenységből, mely 
alapítóinak első ezéljait jellegezte. — Szélesebb 
térre terjed ki folyton tevékenységünk s a 
kereslet nagysága napról-napra jobban bizonyltja, hogy 
erőssebb fejlesztésről kell gondoskodnunk, ha más — 
nem mindig csak közgazdasági czélokra alakuló — egy­
letek versenye által magunkat koriátoitatui nem akarjuk. 
E tekintetben minket nemcsak közgazdasági, hanem ha­
zafias tekintetek is kell, hogy vezéreljenek s választmá­
nyunk a jövő üzletév folyama alatt bizonyára elő fogja 
készíteni a tervet, melynek elfogadása és végrehajtása a 
jövő évek közgyűléseinek feladata leeud.

a tetszéssel fogadott beszéd után a tagok számba

de talán nem legyőzhetetleuek. Hiszem, hogy még több­
ször is fogok csalódni; de nem legfőbb reményemben. 
Hiszem, hogy még jobban is megváltozom idővel; de 
sohasem lehetek philistev. Ismerni kezdem már a hon­
vágy zsibongó érzését, a hazaszeretet és barátság köte­
lékeit ; talán megizlelem a szerelem gyötrelmeit is, mik 
ujnlt erővel fognak pályámon ösztönözni s az ihiettsóg 
egy uj forrását nyitják meg művészetem számára: de 
soha nem fogom megtagadni fensőbb hivatásomat amaz 
érzelmekért. Tapasztaihatlanságom következtében régeb­
ben sok olyant mondottam, mit most akaratom ellenére 
meghazudtolok: de szellemem iránya ugyanaz marad 
mindvégig. A delejtü is inog néha, bár főiránya általá­
ban sohasem változik.

Igaz, hogy művészeti fejlődésem nem sok haladást 
mutat. Ha eddigi főórdemera abban az angyal-alakban 
kereshető, mely Emíliához úgy hasonlít, mostanság, 
mintha büntetne a sors egykori kifakadásomért, nem tud 
kópzeimem újat teremteni s minden müvemen ő lebeg
ott, minden alakomban csak reáismernek.

Igaz tehát, hogy elakadt képzelőtehetségem, mintha 
bóditó itallal mérgeztek volna meg. S e miatt Tevert, 
kedólytelen vagyok; gyakran kétségbeesés fog el. De úgy 
érzem, hogy ez csak ideiglenes állapotom; vihar előtti 
csend leverő rekkenősége.

Újra kitisztul az ég; újra feljö az ón csillagom, 
bármily sötét is most láthatárom. Ez az egy remény 
éltet.

Es hogy lásd, mily hangulat száll néha meg, im 
vedd tőlem verses kísérletemet, mellyel lelkem keserű­
ségén akartam enyhíteni.

Temetőben.
Legyetek üdvözölve általam 
Fehér sirkó és árnyas sirhalom.

vétetvén, kitűnt, hogy a képviselve levő törzsbe­
tétek száma az alapszabályokban megszabott 
mennyiséget jóval túlhaladja. - Miután a megalakult 
közgyűlés a jegyzőkönyv hitelesítésével az igazgatóság 
mellett id. G á s p á r János és Hegedűs János egy­
leti tagokat bízza meg, — k o v á c s Gyula vezérigaz­
gató előterjeszti az igazgatóságnak a múlt üzletóv veze­
tését és az üzletforgalmat feltüntető jelentését, melyet 
egész terjedelmében közlünk.

Tisztelt közgyűlési
Midőn a múlt évben intézetünk 15-ik üzletévéről 

tettünk a tisztelt közgyűlésnek jelentést, abban kimutat­
tuk azon 15. óv üzleti történetét a legnagyobb részletes- 
seggel s ezen kimutatásból azon örvendetes eredményt 
vonhattuk ki. hogy intézetünk forgalma évrő-évre foko­
zatosan emelkedett, tartalék-alapunk és részvénytőkének 
1878. óta örvendetesen gyarapodott s a vegyes betétek 
állandó emelkedése is az intézetünk iránti bizalom hova­
tovább! megszilárdulását jelezi.

Es most tisztelt közgyűlés, midőn intézetünk IG'ik 
üzletévéről teszszük meg kötelességszerüen jelentésünket, 
ezen év üzleti jellemzésére vonatkozólag ugv véljük, hogy 
mindnyájok várakozását kielégítjük azon kijelentéssel, 
hogy az elmúlt óv intézetünk életében edd igei ó a leg­
kedvezőbb volt. A tisztelt részvényes urak között szétosz­
tott vagyon-, mérleg- és forgalmi kimutatás minden egyes 
reális tétele magassabb a megelőző év tételeinél s ez al­
kalommal elégnek véljük az összehasonlítást csak a meg­
előző év adataival szemben tenni meg.

Az intézet múlt 1886. évi forgalma 743121 írt 50 
kr bevétel, 736850 írt 25 kr kiadás és 6271 írt 25 kr 
pénztár maradókkal együtt 1 millió 479971 írt 75 kr ösz- 
iorgalmat tett, szemben a megelőző évi 1 millió 400 ezer 
frt öszforgalommal. A forgalom emelkedésében tehát közel 
80 ezer frt mutatkozik.

Az 1886. évi deczember 31-iki zárlat alkalmával a 
váltó- és kötvénytárcza 2ti8630 Irtot mutatott a megelőző 
év 250630 frt értékével szemben, a mérleg- és vagyon­
kimutatásban pedig 295261 írt 25 kr áll, szemben a meg­
előző év 256473 írt 41 kr értékű mérlegével s igy forgó 
tőke a múlt évben közel 40 ezer írttal szaporodott, mely 
összes forgó tökében a részvénytőke most már 32800 
írttal és a tartaléktőké 11548 írttal szerepel, melyek egy­
szersmind az intézet jótállási alapjának is neveztetnek.

A statistika kedvéért megkívánjak jegyezni, hogy 
a kamatozás végett intézetünknél elhelyezett pénzek a 
deczember 31-iki zárlat alkalmával 887 darab betéti könyvre 
voltak elhelyezve, egynek számítva a megyei 170 község 
szegény alapját is, mely (étel főkönyvünkben egy lapon 
vezettetik s a község szerinti felosztás egy segédkönyv­
ben tartalik nyilván.

Ezen betétek következőleg voltak felosztva:
1886-ban 1885-

10 írtig 450 drb 516
10-50 „ 146 „ 138

50 — 100 „ 49 „ 69
100-500 „ 146 „ 149

500—1000 „ 37 27
1000-2000 „ 24 „ 34
2000-5000 „ 22 „ 21

5000-10000 „ 11 „ 6
10000 lrtou leiül 2 „ 2

összesen 887 drb 962

Hová minden akarva, nem akarva 
Egyszer pihenni tér,
Hol béke váltja fel a hasztalan kint,
Hová baj el nem ér,
Hová rettegve gondol, a ki dőre:
Oh sir! szivemből légy most üdvözölve.

Te vagy hisz végre egyetlen remény,
Mely fénylik még az élet éjjelén.
Oh jaj! ha még ez is megcsalna engem,
És mig hiszékenyen
Lenyugszom majd pihenni siri ágyba
S elalszom édesen, —
Eölrezzent egyszer angyal harsonája 
S rám zudul újra élet vészes árja,

És kedvein ellenére újra élni kell,
Vesződni újra múlt küzdelmivel,
És uj körülmény közt és uj alakban 
Szenvedni ugyanazt,
Mire csupán csak siri éjbe' véltem 
Lelhetni még vigaszt:
Oh ! akkor ébresztő erők, reátok 
Szivemből átok szálljon, átok! — —

Vagy, hogyha már feltámadás leszen 
S nem nvughatom soká a sírba’ sem:
Legyek kő, vagy bogár, vagy rózsabimbó, 
Legyek akármelyik,
Csak ember, oh! csak ember ne. ki szenved, 
S eszmél, gondolkozik -,
Mi nélkül eltudnék sok milljom évre lenni, 
Csak öntudatra ne kelljen újra kelni!

(Folytatása következik.)

Az intézet mérlege az 1885. évi 4241 írt 41 kr 
tiszta nyereményei szemben 4512 frt 85 krt tüntet fel, 
melyből a törvényszerinti 1296 frt 71 kr l(H-os tö- 
kekamatadó már befizettetvén, marad osztalék tárgya 
3216 fit 14 kr- mely összeg mikénti felosztására vonat­
kozólag az intézet igazgatósága és felügyelő bizottsága 
alapszabályaink értelmében és közös megállapodás foly­
tán a tárgysorozat rendén megfogja tenni indítványát, 
mit ha elmóltóztatnak fogadni, azon esetben, mint törzs- 
betétre, — mely jelenleg 80 frt befizetést tüntet fel, —
4 .frt 50 kr osztalék esik, mihez hozzá számítva még a 
rendes 3 írt 24 kr kamatot, összesen i írt .4 kr lesz 
minden lörzsbetótre kifizetve, mely járadék-összeg közel 
10 perczent,nek felel meg.

Ilyen eredmény bejelentése után meg vagyunk győ­
ződve, hogy a tisztelt közgyűlés megelégedéssel fogja 
tudomásul venui az igazgatóság azon intézkedését, mi­
szerint a folyó 1887. év január 1-től kezdőleg az intéze­
tünkhöz elhelyezett, vagy onnan kivett pénzek után a 
betevő vagy kivételt szenvedő holnap felére is kamat 
számíttassák a felek javára.

A lefolyt évben a részvényesek névsorában változás 
csak annyiban történt, hogy Finna István 5 törzsbetéte 
vásárlás folytán átíratott Erőss Istvánra, mely változás 
a kereskedelmi törvény értelmében a gyulafehérvári kir. 
törvényszékhez szabályszerüleg bejelentetett.

lutózetünk igazgatósága szomorúan emlékezik meg 
azon veszteségről, mely O. Veress Gábor intézeti ügyvéd 
korai elhunytéval intézetünket is sújtotta, kinek intézetünk 
iránti meleg érdeklődését nem tudjuk eléggé méüáuyolni.

A megürült ügyvédi állomásra igazgatóságunk egyik 
részvényes társunkat Müller Mihály urat választotta meg.

Az intézel igazgatósága és felügyelő bizottsága 
alapszabályszerü teendőit s főleg az igen gyakori pénztár 
vizsgálatokat a lefolyt évben is kitűnő szorgalommal gya­
korolta és a kezelést mindig példás rendben találta.

Az igazgatóság tagjai közül a kilépés sora jelenleg 
Török Bertalan alelnök és dr. Kovács Ödön urakat éri, a 
felügyelő bizottságból pedig dr. Bartók György ur kö­
vetkezik kilépni.

Ezen helyeknek titkos szavazás utján való betöltése 
lesz a tisztelt közgyűlés egyik teendője.

Ezzel tisztelt közgyűlés beszámolásunkat bevógezve, 
a múlt üzletévnek a felügyelő bizottság által pontosan 
átvizsgált mérlegét és zárszámláját elfogadásra ajánljuk.

A uagyenyedi kisegítő takarékpénztár igazgatósá­
gának 1887. február 5-én tartott üléséből.

Közgyűlés a jelentést, örömmel és megnyugvással 
veszi tudomásul s igazgatóságnak az intézet ügyeinek 
vezetése körül tanúsított fáradhatatlan és lelkiismeretes 
munkásságáért elismerést és köszönetét szavaz.

C z i r n e r József, mint a felügyelő bizottság egyik 
tagja s e tárgyban előadója jelenti, miszerint az intézet 
1886. évi zárszámlája, mérlege s általán az egész évi 
könyvvitel gondosan felülvizsgáltatott. A könyvek ponto­
san vezetőiteknek, a zárszámla és mérleg helyesen össze­
állítottaknak találtattak. — Ezeknek előrebocsátása után 
előterjeszti a zárszámlát és mérleget. Közgyűlés a fel­
ügyelő bizottság jelentését tudásul veszi s az igazgatóságot 
a múlt 1886-ik évre vonatkozólag a felelősség terhe alól 
szabály szerüleg feloldja.

A 3216 frt 14 kr tiszta nyeremény felosztása ke­
rülvén tárgyalás alá, közgyűlés az igazgatóság ajánlata 
folytán kimondja, hogy osztalékul minden egyes törzsbe­
lét után adassák 4 írt 50 kr", egy-egy igazgatósági tag 
részére 80 frt, a felügyelő bizottság tagjainak személyen­
ként 60 frt. Jótékonyczélok segélyezésére megszavaz 200 
irtot; és pedig : a) a uagyenyedi gyümölcsészeti egylet 
részére kertószlak építési czólra 100 irtot, b) a tűzoltó 
egylet segélyezésére 50 irtot, c) az ipariskola javára 40 
irtot, u) a szegény tanulók felruházására, az e czólra 
alakult- kör rendelkezése alá bocsát 10 forintot.

A vezérigazgató és könyvvezető részére — tekin­
tettel az elért eredményre — a mérleg és zárszámla el­
készítéséért — tiszteletdij C7:"°u .— megszavaz 100—100 
forintot.

A még rendelkezés alatt maradó 151 frt 14 krt a 
tartalékalapra íratni határozta.

az alapszabályokban gyökerező választások megej- 
tósóre kerülvén a sor, igazgatósági tagokul a beadott 238 
szavazatból Török Bertalan 200 és dr. Kovács Ödön 
192 szavazattal az igazgatóság tagjaiul újra megválasz­
tatnak. — A felügyelő bizottságból kilépő dr. Bartók 
György, — ugyancsak beadott 238 szavazatból — 209 
szavazattal felügyelő bizottsági tagul szintén újólag meg- 
választatik.

Közgyűlés általános helyesléssel veszi tudomásul 
az elnök arra vonatkozó jelentését, hogy az igazgatóság 
1887. január 1-től kezdődőleg a betéteknél, valamint a 
kivételeknél a betevő vagy kivevő fél javára félhavanként 
kamatot számit olyképpen, hogy ha pl. a betevés a hó 
1-ső napján történik, a betevő kapja a kamatot az egész 
hóra. ha 1-től 15-ig, — kapja a kamatot a hó 2-ik felére. 
Ha a kivétel a hó második felében történik, kapja a ka­
matot azon hó első felére; ha a hó utolsó napján törté­
nik a kivétel, javára számit az egész havi kamat.

A tárgysorozat véget érvén, elnök — a mindvégig 
élénk és a tárgyak megvitatása körül teljes higgadtságot

sn* *

*

tanúsított 
detes beuy] 
enyed útik 
a kivevő ftj 
lett is, a 
takarékossá 
kinőtte mi 
és Alsóiéit] 
hazafias éq 
ménynyei

Euró] 
A írni 

kölcsönt, 
zalui szokd 

Mert] 
igen könny] 
kellene.

Mégj 
szülünk. íj 
iában vanJ

Jegy] 
vezetek, te 
ember reied 
kivenni a/l 

Ki ti

EileJ 

költekezés,] 
hosszas bil 
1 e t dönt] 
felet.

Kenj 
a ki válla] 
hosszú élt|

A ki 
hitel!] 

Jön
ki adós, 
nak lesz

Paua 
a békében] 
kodott a 

Bezsl 
nem győz| 

Ez
kor a seb] 
— majd, 
töltés a fi 

Meri 
Kész

Félj
emberek

Es
dig igen 
gyöngédéi 

Okod

No,
Itt jl 

var is i] 
d e 1 e g 
jelent.

Min] 
silóit viss| 

Ezt

C s
Vegj 

tatta fiát :

ontasz a II 
tápláltaiakl 

Ks 
Csak

hát ki is

Meg] 
örvendő if 
mal is ug 
nüuk. hog] 
názta, a i 
zönsóg. Az 
nek 6 teli 
termet va| 
olyanná, 
emlékez



lew

I 4241 írt 47 kr 
i krt tüntet fel, 

kr 10%-os tó- 
osztalék tárgya 

llosztására vonat- 
Egyelő bizottsága 
jgállapodás foly- 
fcnni indítványát, 
Itben. mint törzs- 
|st tüntet fel, — 

számítva még a 
; frt 74 kr lesz 

Idek-vsszeg közel

meg vagyunk győ- 
[elégedóssel fogja 
Intézkedését, ini- 
Izdöleg az intóze- 
|t pénzek után a 

leiére is kamat

ívsorában változás 
■m 5 törzsbetéte 
ra. mely változás 
Inlafehérvári kir. 
llett.

emlékezik meg 
intézeti ügyvéd 

Ikiuek intézetünk 
Igge méháuyolni. 
tatóságunk egyik 

választotta meg. 
Igyelő bizottsága 
|i gyakori pénztár 
lorgalommai gya- 
Idbeu találta. 
fcés sora jelenleg 
Időn urakat éri. a 
fi György ur kó­

lán való betöltése

Isuukat bevégezve, 
lág által pontosan 
tadásra ajánljuk, 
tztar igazgatósá­
éi.
Is megnyugvással 
[intézet ügyeinek 

és lelkiismeretes 
íszavaz.
lő bizottság egyik 
Iz-iint az intézet 
fián az egész évi 

könyvek ponto- 
helyesen össze- 

Ireboesátása után 
■Közgyűlés a fel­
ls az igazgatóságot 
llősség terhe alól

íny felosztása ke- 
fzgaíóság ajánlata 
|en egyes törzsbe- 

igazgatósági tag 
|aínak személyen- 
te megszavaz 200 
In öiesészeti egylet 
rtot b) a tűzoltó 
Iriskola javára 40 
Iára, az e czélra 
I forintot.
[íszere — tefcin- 

ós zárszámla ui- 
fcszavaz 100—100

151 írt 14 krt a

lálasztások tnegej- 
lkul a beadott 238 

Kovács Ödön 
újra megválasz­

tó dr. Bartók 
Ivazatból — 200 
[nten újólag meg­

veszi tudomásul 
|y az igazgatóság 
ikuól, valamint a 
Ltára felhavaukónt 
I. a betevés a hó 
kamatot az egész 

U a hó 2-ik felére, 
kenik, kapja a ka- 
blsó napján törté- 
fctvi kamat.

— a mindvégig 
leljtis higgadtságot

tanusitolt — közgyűlést bezárja és a tagok azon örven­
detes benyomással lelkűkben oszolnak szót, hogy Nagy- 
enyednek és vidékének ezen alig 16 éves pénzintézete 
a kivevő felek érdekeinek szigora szemeiéit tartása mel­
lett is, a legtisztább kezelés és a csaknem rútságig vitt 
takarékosság mellett, a kicsinységből mily örvendetesen 
kinőtte magát s az üzleti czél mellett Nagyenyed város 
és Alsófehérmegye egy jó nagyrészeuek közgazdasági és 
hazafias érdekeit mennyire híven és észrevehető jó ered­
ménynyel szolgálja. L —

Mozgósítás.
— Csak ne tessék megijedni. —

Európa nyugodalma oda van !
A francziák vita nélkül megszavazták a hadi 

kölcsönt. Ez a hir megdöbbentett, a nélkül, hogy politi­
zálni szoktam volna.

Mert az ördögbe is! — a háborúban az embert 
igen könnyen agyonlöhetik, anélkül, hogy ehhez politizálnia 
kellene.

Még nincs itt a mozgósítási parancs, de már ké­
szülünk. Üdvös dolog, ha az ember a földi ügyeivel tisz­
tában van.

*

Jegyesek szeretnek egybekelni. — A mennyei él­
vezetek, tnlvilági boldogság értéktelen frázisok, mikor az 
ember megnyílni látja a mennyeknek kapuit. Igyekszünk 
kivenni az augáriánkat ép egészségben ezen a földön.

Ki tagadná, hogy ez nem praktikus dolog?
*

Ellenben a válópereket senki sem sürgeti. Minek a 
költekezés, mikor „úgy esbetik“, hogy fiskális nélkül, 
hosszas bizonyitgatások mellőzésével, az istenítő- 
1 e t dönti el a pert. kidőntvéu a sorból az ellen­
felet.

Nem valami bumáuos gondolkozás, de elvégre is. 
a ki vállai akar, az amúgy sem szokott imádkozni ellenese 
hosszú életéért.

A ki teheti, (még többen a kik nem tehetik) a 
hitelforrásokat lepi el nagy mohósággal.

Jön a habom ; jön a nagy moratorium. A 
ki adós, nem fizet. Azoknak a bizonyos nagy harangok­
nak lesz dolguk, ha lesz.

Panaszkodtak sokan a veres kereszt egyletre, hogy 
a békében semmit sem csinált. Pl. járványokban tartóz­
kodott a közsegélyben részt venni.

Bezzeg dolgozik most. Az itteni bádogosok egy része 
nem győzi készíteni a sok kar- lábkötő lemezeket.

Ez a szomorú „Rnckwärtskonceutrierung“ — mi­
kor a sebesülteket koncentrálják olt hátul egy csapatba 
— majd, ha valamelyik ostoba revolverből kiszalad egy 
töltés a franczia-uómet határon.

Mert csak enuyin fordulhat meg a helyzet.
Készül-e a tépés, hölgyeim ?

Felszökött a táviratok értéke. Csuda történt. Az 
emberek hisznek a lapok táviratainak.

Es jósol, kuruzsol valamennyi olvasó. E mellett pe­
dig igen sok térd megrezzen s otthon a férjek felettébb 
gyöngédek a famíliához.

Okos dolog is jó emléket hagyni hátra otthon.

ío, de félre a borús gondolatokkal.
Még az n d-Itt jó hangulat, „akaródzik“ lenni 

var is ide készül. Persze a fénynek árnyéka is van, a 
delegáeziók is itt lesznek, az pedig sok milliót 
jelent.

Mindegy : megszavazzuk! A magyar sohasem uta- 
silolt vissza milliókat, ha — kérték tőle.

Ezt csináld utánunk, német!

Csak ne tessék megijedni!
Vegyünk példát arról az anyáról, a ki igy biz­

tatta fiát:
— Eredj, ontsd véredet fiam ; az a v ó r, a mit ki- 

outasz a hazáért, nem egyéb, mint az a te j. a mivel én 
tápláltalak.

Es valóban készen vagyunk.
Csak azt szeretné itt tudni minden ember, hogy 

hát ki is lesz az — ellenség?
László Elek.

Farsang.
— Ifjúsági bál. —

Megtörtént folyó hó 5-én az oly régóta jó hírnek 
örvendő ifjúsági bál. a Bethlen-főiskola ifjai ez alkalom­
mal is ugyan kitettek magukért. Örömmel kell elismer­
nünk. hogy az ifjúság bálját ez alkalommal oly siker koro­
názta, a milyenre évek hosszú sora óta nem emlékszik a kö­
zönség. Az ifjúság valódi gyönyört akart szerezni vendégei­
nek s tette ezt úgy, a mint hozzá a legmókóbb volt. A 
termet valóságos kis paradicsommá változtatta, még pedig 
olyanná, a melyben minden az „alma mater“ kebelére 
emlékeztet.

Valóban az a nemes mulatás a tanuló ifjú részéről, 
mikor még Terpsichore karjaiban sem feledi a tudás fá­
jának ágait. Ezt ez alkalommal megmutatta az ifjúság a 
bálterem feldíszítésével.

A belépőt első pillanatra Petőfi- Tompa, Arany. 
Vörösmarty, Kisfa udy, Kölcsey életnagysága képei lep - k 
meg. melyeket ízlésen kötött fenyőkoszom vett körit! A 
karzati emelvényen Minerva óriási képe állott „plus arte 
quam marté“ aláírással. (Vajmi helyes jelszó a mostani 
háborús időben ) A karzat oldalát két, a tudomány jel­
vényeiből összeállított eolitíCiio díszítette. A teremről ál 
tálában csak azt mondhatni, hogy a legizlesetebben volt 
díszítve.

Este fél 9 órakor robogott be az első kocsi a vár- 
va-várt vendégek első csoportjával. Kilencz órakor csen­
dült meg az első csárdás a barnák búrjain, de a közön­
ség ekkor még csak fele részben volt jelen. Igen mert 
Enyeden még mindig az irányadó, hogy minél később 
jelenjünk meg valamely estélyen. Pedig a pontosság 
mindenütt jó (még a bálban is).

Fél 10 érakor volt az első négyes kezdete s nem 
kis meglepetést okozott a jelenlevő szépeknek serege. Az 
első négyest 60 pár járta.

Jelen voltak a díszes hölgy koszorúban :
Donogány Jakabné, Fogarasi Albertué, Fejórdi Jó- 

zsefuó, Grógerné, br. Kemény Endróué, Kovács Ödönné, 
Keresztes Józsefné, özv. Klimesaé, Lenk Lajosáé, Lud- 
vighné, Lukácsffy Viktornó (Magyarigenből), Molnár Jó­
zsefné (Tövisről), Munkácsi Zsigmondné, Nagy L. Fe- 
renezné (Mezőmadarasról), Nuridsánné, Etdivóné, Eez- 
nekné, br. Splónyi Gézánó, Szőliősi Károlyné (Sárdrói), 
Tóth Miklósáé, Tamás Saudorné, Tímár Károlyné, Ür- 
mössyne, Újvári linrénó, Váró Ferenczné, Vincze Dá- 
ubdné, Barcsai Ti ma. Baka Eóz a (Déváról), Balogh Giza, 
Balogh Berta, Balogh Vilma (Czeiuáról), Balogh Ilona, 
Ben kő Ilona, Fejérdi liba és Mali, Kovács Erzsi (Mező­
madarasról), Komáromi Pepi és Nettó, Ludvigh Olga, Lu­
kácsffy Irén, Leonhardt nővérek (Romosról), Molnár Róza 
(Tövisről), Nagler Matbild és Adél, Nuridsáu Kata, Pász­
tóit! Mari, Steibei Emilia, Sikorszki M ai hi Id, Székely Ka­
tinka (N.-Szebenbői), Szőilősi Berta és Mali (Sárdrói), 
ltadivó Heléu és Emma, Tokos Giza stb.

Az estély a legkedólyesebb volt, a minek fanujele 
az is, hogy a közönség csak fél 6 órakor oszlott el.

— Izraeliták mulatsága. — Sematios eset. —

Becses lapja által bátorítva, bátorkodom Gyulafehér­
várit megtartott és megtartandó mulatságokat közölni ü) 
kezdem a mulatságok kezdetén, mely nemrég lefolyt.

A gyulafehérvári fiatalság — az izraelita nőegylet 
javára — mull hét végén koszoruesfólyt rendezett, mely 
minden tekintetben várakozáson felül sikerü’t, a tói lettel 
mind nagyon csinosak voltak, úgy hogy nemcsak koszom, 
hanem bál-estélynek is lehetett a lefolyt mulatságot 
nevezni.

A város sziue-java képviselve volt. vidék sem hiány­
zott. A tánez 9 órakor csárdással kezdődött, a mi derék 
prímásunk Koka ngy beszélt a hegedűhöz, hogy nótájá­
val a fiatalságot azonnal felvillanyozta, volt is akkor hadd- 
el-hadd. Az első négyest mintegy 45 pár tánczolta.

Ott láttuk: Lengyel Sarolta (Por(us). Jónás Kati, 
Klärmann Halén (N.-Szebeu), Sternberg E. (Danzig), 
Deutsch Régin, Baruch Ida, Hirsch Heléu (Pertu-), Kolm 
Janka (Bonczhida) és még sok más szép kisasszonyt.

Az asszonyok között voltak: Novak Ferenczné, Papp 
György né. A védué Jónás Adolfué, mint elnöknő, Deutsch 
L.-né, Löwyné, ifj Jónás Adolfué (Vingárd) stb.

A tisztikar is szép számmal volt képviselve. A mu­
latság reggeli 5 órakor kezdett oszolni.

Folyó hó 12. a „Lövész egylet“ rendez mulatságot, 
folyó hó 16. a „Vörös kérész: egylet.“ az E. M. K. E. 
egybekötve; mind a két mulatság a Hungáriában lesz.

A legújabb és egyszersmind kellemetlen hirt az ké­
pezi, hogy egy kitűnő tehetségű kanonok a börze áldo­
zata lett. Miután a nyáron saját vagyonának egy részét 
a börzén hagyta, most nyárban 95000 irtot veszített, mi 
főhatóságának tudomására jutván: ellenében megfelelő 
eljárást volt kénytelen alkalmazni. Valóban sajnos eset.

VEGYES HÍREK.
— Felkérjük tisztelt barátainkat és leve­

lezőinket, h o g y mindazon egyleti gyűlé­
sekről, hangversenyekről és tánez vigalmakról, va­
lamint minden oly eseményről, mely körök társa­
dalmát érdekli, — minket tudósítani szíveskedje­
nek, hogy lapunk lehető hű naplója lehessen me­
gyénk életének.

— A megyei tisztviselői karban betöltendő állo­
mások ügyében meglehetős élénk mozgalom foly. Az ülnöki 
állomásra, hallomás szerint Sáska S.érvsz. jegyző,Varró Lász­
ló jeles képzettségű tudorjelölt, ki a kolozsm. árvaszéknél 
is ülnöki teendőket végzett, — az ellenőri állomásra pedig 
Benedek Gábor végzett jogász, jelenleg nagyeuyedi

*) Köszönjük, kérjük folytatását. S z e r k.

rendőrfogalmazó, pályáznak. Egyáltalán igen óhajtandó • 
hogy kiválóbb képzettségű fiaink itthon is nyerjenek meg­
felelő alkalmazást s ne legyenek kénytelenek más híva* 
talkörbi'n keresni munkát.

— A megyei bizottság közgyűlése folyó hó 
26-án h> z.

— Változások a minisztériumokban. Gróf Sza- 
páry Gyű 1 pénzügyminiszter csakugyan elhagyd helyét, 
melyet ideig Km -ea Tisza miniszterelnök foglal el- a bel­
ügyi tárczát br. Orczy Ü Felsége oldala melletti minisz­
ternek hagyván. A pénzügyi államtitkári állomást W e- 
k e r 1 e Sándor — miniszteri tanácsos nyeri el, kinek 
képességeit nagyon dicsérik, — a közlekedési miniszté­
rium államtitkára pedig L u k á c s Béla lesz, ki mini az 
államvasutak igazgatója is kimutatta helyes irányú rop­
pant munkaképességét; ily munkabíró férfiak talán las­
sanként képesek lesznek elenyésztél ni azt a sok hibát, 
mit elődeik egymásra halmozta1.

— Kinevezések, a m. királyi pénzügyminiszter 
Hosszú Emil díjas pénzügyi tógáim azó gyakornok a hely­
beli kir. adófelügyelőséghez II. oszt. fogalmazóvá nevez­
tetett ki. — Megyénk főispánja Vájná Ádáni közig, gya­
kornokot Írnokká, Nagy Leopoídot közig, gyasoruokká 
nevezte ki.

— Hymen. Zejk József megyei nagy birtokos bájos 
leányát: II át eljegyezte herezeg OJeschalchy Livius. 
Őszinte szeren esek Bánatainkkal fogad.uk e hirt.

— Értesítés. Az aLsófehermegyei cuhurbá! ren­
dezősége ezéiszerii intézkedést létesített, nehogy a bálra 
remélt vidéki közönség szállás tekintetében kellemetlen­
ségnek legyen kitéve, a midőn saját tagjai közül egy el­
szállásoló bizottságot alakítón Nagy Géza rend. biz. 
alelnök elnöklete alatt és azon vendégek, kik e tekintet­
ben saját maguk nem intézkedtek, vagy nehéznek vélik 
az előlegen intézkedést: szíveskedj, uea e bizottság elnökét 
levelileg megkeresni, ki is a nyilván tolt ohajok szerint 
fogja elintézni a bizottság közreműködése mellett a szál­
lás ügyét és arról az illetőket idejekorán értesítendő — 
Valamint nzt is jelezni kívánjuk, hogy a rendezőség töb­
bek óhajára mérsékelt számú karzati ülőhelyeket fog fel­
állítani (első sor 2 frt, második sor 1 írt 50 kr) és erre 
vonatkozó igényeiket az illetők B a rt ha Zsigmond rend. 
biz. póu/tárnoknál jegyezhetik elő.

— Fősorozás rendje Alsófehérmegye terü­
letén. Márczius 1-én, 2-án kisenyedi járás, feibivolt had­
kötelesek száma 45S, polgári elnök Csató János alispán. 
Márczius 2. Vízakna város. liadk. az. 81, p. e. Szűcs
József polgármester. Márczius 4 , 5. alviuezi járás.
hadk. sz. 576, p. e. Csató János alispán. Márczius 15.,
16., 17. balázsfaivi járás, hadk. sz. 512, p. e. Csató Já­
nos alispán. Április 1., 2., 4. marosujvári járás, hadk. sz. 
559, p. e. iíj. Gáspár János in. első aljegyző. Április 5.,
6., 7. nagyeuyedi járás, hadk. sz. 670 p. e. Csató János 
alispán. Április 9. Nagyenyed város. hadk. sz. 113, p. 
e. C=ató János alispán. Április 13. Gyulafehérvár város, 
hadk. sz. 129, p. e. Novak Ferenc/ polgármester. April
14., 15., 16 magyarigeni járás, hadk. sz. 590, p. e. ifj. 
Gáspár János m. első aljegyző. Április 20. Abiudbáuya 
város, hadk. sz. 57, p. e. Diószegkv Lajos polgármester. 
Április 21., 22., 23. verespataki járás, ludk. sz. 582, p.
e. Csató János alispán, Soro/asi hely a kisenyedi járásra 
nézve Alvincz, a többi járásukra nézve a járási székhely.

— Kedvező népesedés. Marosit jvát- a múlt évben 
népesedés tekintetében nagyon kedvezőieg állott; szüle­
tett ugyanis 92 fiú ós 78 leány; öts/tseu 16 j meghitt 
62 egyón s igy az évi szaporodás 106.

— Öngyilkos vadász. Gic/iáu Janos a zalatimai 
helyőrséghez tartozó aUalász szerelmi bánat miatt va­
dászfegyverével lejbe lőtte magát.

— Zalathnái; a katonaságnál az ismétollást ke­
resztül vitték, ile kevés fogamzás történt.

— Necrology Kovász mii V a j n a Károly ós neje 
ehrenburgi K t o e k Leopold íné mélyen megrendült ke­
bellel tudatják, hogy forrón szeretett édesanya, anyós 
A s b r a n d Karolin a, néhai kovásznál V a j u a 
A n t a 1 Bethlen főtauodai tanár özvegye, életének 74-ik, 
özvegysége 11-ik évében — alig pár napi tüdőbaj után —
f. hó II. esto 10 órakor megszűnt élni. Áldás emlékére !

— Kanizsai levelezőnk szerint. Kanizsán is, 
éppen mint máshol a báli saisou járja. Egyik mulatság, 
egyik bál a másikat iizi, csakhogy valami fényes sikerrel 
egyik sem dicsekedhetik. — A takarékpénztárak, szö­
vetkezetek évi rendes közgyűléseiket tartják, melyek 
iránt az érdeklődés városszerte nagy. Igen kedvezően 
sáfárkodtak az igazgatók, mint az a mérlegből s pénztári 
jelentésekből kitűnik s általában ebből látszik, bogy Ka­
nizsa gazdag város. — Az „Irodalom pártoló egyesület“ 
is felocsúdott immár téli álmából — folyó hó 12-eu ér­
dekes műsorral felolvasással egybekötött hangversenyt 
rendezett. — Mindazonáltal mégsem kell ezen egyletről 
nagyot gondolni, mert könnyen: „uascitur ridicuius mus“. 
— Az ónk. tűzoltó egylet is megtartó tisztújító ülését, 
mely szerint a múlt évi tisztviselők mindnyájan köziéi* 
kiálltással újból megleltek választva. — A napokban folyt 
le a vég tárgyalás az 1886 jan. 6-iki vasúti szerencsét­
lenség tárgyában a nagykanizsai kir. trvszók büntető osz­
tályánál. Elsőrendű vádlott Káuitz Lajos izraelita for*



galmi liszt 3 havi börtönre Ítéltetett, a másik két vádlott 
Krismanies és Szeitl a vád és kövefkezniényeiuek terhe 
alól felmentetett. Ivioiiz fvlebbezeit s kárán az ügyész is, 
a két utóbbi vádlott s javukra az ügyész is, az Ítéletben 
megnyugodott. Ez, alkalommal a déli vasai társaság által 
Kánitz védőjéül fogadott Eötvös karoly k nvs publicistánk 
a „Polgári egylet'1 termeiben érdekes és mulatságos fel­
olvasást tartott az „Irodalom pártoló egyesület" javára s 
felkelése folytán, melyeit Kanizsa mézes ajkú fiai és le­
ányai tömegesen vettek részt. „Similis, simile gander* 
mondja a közmondás s mennyire igazán! — Időjárásunk 
csúnya, rósz: bokáig járunk a hóban, már tudmill.k ott. 
hol a városi tanácsos figyelmét elkerüli a hónak el nem 
seprése. Az egész Kanizsán egy van jó: szánul. — r. 1 

— Nyilvános számadás. A Betblen-föiskola ifjú­
sága álfal í. hó 5-ón rendezett bál alkalmával az összes 
bevétel volt 33ti írt 6V kr. mely összegből a kiadást 208 
frt 29 krt levonva, m trad az ifjúsági könyvtár javára 
tiszta jövedelem 128 írt 31 kr. Feiüifkettck : báró Budák 
Adátnné, Lázár Olga grófnő 100 írt, báró Kemény Kál­
mán főispán 20 frt, Iskolás gyermekeket segélyző egylet 
15 frt, gróf Tel-ki Gézáné, Gróf és Veress 5—5 frt, 
Scheider József 4 írt, KóOiai Gyula Nagy Andor. Müller 
Mihály. Orgonás Zsigmond, Munkácsi Zsigmond, Iván 
Miklós, Pettykó Géza, Nagy L Fetencznó, id. Gáspár 
János. Szalánczy Lőriucz 2 — 2 Irtot, Korbnly Bálint 3 
frt, Adler N. mérnök 1 Irt 50 kr, Schmidt György. O. 
Veress Sándor, Nagy Dénes, Székely Malvin, Székely Já­
nos, dr. Jcney Elek. Székely Károly, Bariba Zsigmond, 
Atzel Béla, Rátöri Gyula, dr. Nagy nlbert Nary Lajos, 
ifj. Gáspár János. Kovács Gyula. dr. Farnes Dezső, ifj. 
Kiss Károly, Szalánczy István, ifj. Gálffy Ferenc/.. Len­
gyel Károly né, Váró Ferenc/., Pogány János, Csaté János. 
Varró Fereucz 1 — 1 Irtot, tienczeli József 60 kr, Urmö- 
syné- Farkas Mari 50 r. mely szives fe'üifizeiósek — 
illetőleg adakozásért köszönetét mond az ifjúság nevé­
ben: Elekes László elnök, Gönczi Pál pénztárunk.

— Nyilvános számadás. A Torentáimegyébeu 
kebelezett Hertelendifaivára költözött ref. vallásit Csángók 
temploma fölépítésére adakoztak N.-Eayedvu: Nagyenyed 
vátos 10 Irt. Török Bertalan 50 kr, Tóth Miklós 50 kr, 
Folyóvich Sándor 50 kr, dr. Beér József 50 kr, dr. Bar­
tók György 1 frt, Csernátoni V. Péíe1' 5 írt. Török Bá­
lint 40 kr. Pongrácz Géza 30 kr, Újvári Imre 40 kr. 
Müller Mihály 50 kr, özv. Bonogáuy Jakabné 50 kr, Szé­
kely 50 kr, Hegedűs János 50 kr. Egy más 30 kr, br. 
Spléuyi Henrich 1 frt, Munkácsi Z-dgmond 1 frt, Tímár 
társulat 2 írt, Lengyel György 20 kr. dr. Nagy Albert 
id. 1 frt, Fries Vilmos 40 kr. Mangézius Frigyes 50 kr, 
László Gyula 20 kr, Szentpáii Károly 50 kr, Bodola Já­
nos 20 kr, Jovian Jenő 20 kr, Nagyenyedi szűcs társu­
lat 2 irt; összesen 30 frt 60 kr. •

— Rád ívó Ottó urnák Nagy en veden. A mi az ön 
által készített köszvéuy ellen való kenőcsöt illeti, mond­
hatom, hogy az, az eddigi használt gyógyszerek közt az 
öné a legjobb hatással volt és bátran ajánlhatom mind­
azoknak, kik ezen betegségben szenvednek. — Szászváros, 
1887. február 9-én. — Ken 1 Janka.

— Javíthatatlan. A. kisasszony: „Hallottad, hogy 
X. az öreg íóerdész meghalt. Kár szegényért, mert iga­
zán pompásan tudott hazudni“. B. asszony : „Akkor még 
kitelik tőle, hogy csupán — tetszhalott".

— Szerk izenet. —s —ez. Helyit. — Jobbat kérünk.

KÖZGAZDASÁG.
Hogyan szerezhetünk jó gazdasági (természetes 
vagy magas törzsű) gyümölcsfa-aianynak valót?

A csőn tárok kai egy kissé más eljárás aján­
latos, mivel a uusos részből nehezebb kifejteni; éppen 
ezért, hajó vadesereszuye- uiegygyűmöicsöt kapnak. azo­
kat egy edénybe rakjuk és vizet töltünk reá hol pár na­
pig állani hagyjuk, azután jól ledörzsö jíik a húsos 
részt s a magvakat, mint előbb láttuk, a mózgától tisz­
tára mossuk. Azután éppen úgy bánunk el, zniut a lágy 
maguak vetésénél láttuk, csakhogy itt az egyes fajokat 
külön-külun sorokba vetjük el.

Kitűnő jó cseresznye, meggy, beszterczei szilva, jó 
baraczk stb. fajoknál szintén úgy járunk el az elvetésnél, 
csakhogy ezeket nem mindig szükség átojtani ; még meg­
jegyzem, hogy a nagyobb magvak mélyebben is vethetők, 
de nem okvetlenül szükséges.

A héjárok közül (dió, mandula, gesztenye) egyes 
magvakat jól megvizsgáljuk, ezeket hegyes végeikkel lefelé 
dugdossuk a földbe, valamivel ritkábban ültetve. Ezeknél 
is jó az egerektől védekezni. — Két éves magvakat ne 
vessünk el.

Utóbbi magvaknál néha megtörténik, hogy az első 
tavaszon nem kelnek ki, ilyenkor néhány magot (úgy 
májusban) megvizsgálunk s ha romlottak, akkor újra kell 
vetni tartalékban maradt magvainkból, melyeket páczolás 
(retegezés) által készítünk elő tavaszi vetésre. Ezen eltartási 
illetőleg előkészítési módot azért is szükséges tudnunk] 
mert néha őszszel nincs előkészített ágyásunk, ilyenkor 
ke80 03zszel forgatunk, hogy tólen át a talajunk élőké­

szüljön a magvak befogadására. A tavaszi magvetésnél 
jól meg kell választani az időt, mert hideg talajba vetni 
nem ajánlatos a páczolt magvakat, de azt sem szabad 
bevárni, mig a talaj kiszárad, mert mindkét esetben 
eredménytelen lesz a vetés.

A páczolás igen egyszerű. Veszünk annyi edényt s 
ládát, a hányféle magunk vau, az edények alját átfúrjuk, 
hogy a viz átszűröd hessék. Az edény, vagy láda fenekére 
*1, rész rostált fahamu és % tesz homokkeverékből hin­
tünk egy -két ujnyi rétegei. Erre egy réteg mag jő. újra 
egy réteg homok-hamukeverék, ismét mag s igy addig, 
mig vagvaiukat elhelyeztük ; itt is jó lesz hegyes tüské­
ket közbe rakni az egerek ellen. Most az edényt vagy 
ládát a kertünkben egy eléggé védett helyen a föld szí­
néig a földbe ássuk és a földet jól megnyomkodjuk, hogy 
levegő közben ne maradjon s igy a helyet, hol az ilyen 
edények, ládák vannak, megjelöljük, reájok kevés tüskés 
ágat rakunk és télen át a szabadban hagyjuk.

Pinezóben néha meleg van s penészét kapnának a 
magvak, sőt a melegség miatt néha a magvak csírázni 
kezdenek s ennek a rothadás lesz a vége. — Tavaszszal 
minden esetre vetés előtt a magvakat megvizsgáljuk nagy­
jában legalább s a keverékhez kevés oltott meszel adha­
tunk még. jóllehet nem éppen szükséges, most kevés 
vízzel nyirkosithatjuk. ugyanez csak akkor lehetne szük­
séges, ha túl száraz volt a fél s most a vetést jól elő­
készített árkocskákba az idő jó kiválasztásával elvetjük, 
mint fenutebb láttuk.

Azt is olvastam, hogy korán érő fajok magvábó! 
kelt alanyra ojtva késői fajt, ez is korábban érleli gyü­
mölcsét : jó lesz figyelemmel kísérni, mert sok kísérlet­
ből épül fel a tapasztalat tárháza.

Még vannak figyelemre méltó dolgok a vetésnél, és 
kezelésnél, melyeket ide jegyzek. Beteges, gyenge fa gyü­
mölcséből, úgyszintén fejletlen gyümölcsből, apró satnya 
magvakat soha se vessünk el, mert csak időt vesztegetünk 
vele sőt kedvünket is elveheti az eredményfelen munka.

A jól választott magvakból, gondos vetés és keze­
lés mellett, csak közepes minőségű talajban is, már az első 
évben szép tollszár vastagságit alanyokat nyerhetünk.

A csemeték kezelésénél mindenki tapasztalhatta, 
hogy az uj növények mélyen bocsátják gyökereiket n föld­
be ; azért két eljárás vau a gyökerek visszavágására nézve. 
Némelyek, kiknek kissé több idejük vau e munkát vé­
gezni, késő tavaszszal, mikor a csemetéknek 3 — 4 levelök 
van. azoknak jó mélyen alájok dugott ásóval a földből 
szépen kiemelik és a karógyökér végeket lecsípik és igy 
lehetőleg föld est ői egy újonnan készített árkocskába kellő 
ritkán átültetik, jól meglocsolják ; az átültetés oly mélyen 
történjék, mint előbb voltak a csemeték, igy erősödni 
fognak az oidalgyökerek. — Ezen eljárásnak főleg ott 
van helye, a hol igen sűrűén keltek ki elvetett inagvaiuk, 
de lehet ilyenkor csak egy részét kiszedni a csemeték­
nek, ha azok tulsürüen keltek ki, igy is gyéritjük azokat, 
a kiszedetteket előbbi mód szerint átültetjük.

Ha pedig rendesen keltek ki a magvak, nem tul- 
siirüen, vagy pedig éppen időnk, végül helyünk nincs 
stb., akkor csak őszszel szedjük ki a magágyból cseme­
téinket. — Itt ügyelni kell a kiszedés módjára. Először 
is a legszélső sor mellett jó mélyen egy árkot ásunk s 
most a belső felén ásónkat a sor mellett jó mélyen be­
nyomva, az ásó előtt levő csemetéket balkézzel összetnar- 
koljuk és gyenge húzás mellett a jobb kézzel az ásó nye­
lét lefelé nyomva a gyökeret minél épebben kivenni se­
gítünk. Mikor az egész sor csemetét felszedtük, a másik 
sornál hasonlóképpen járunk el.

A kiszedés után azonnal osztályozzuk például 
alma. körte együtt vetésénél a fajokat külön és a leg­
vastagabbakat első osztályba, az azután következőket 
második osztályba, a leggyengébbek már ritkán al­
kalmasak a további kezelésre, ezeket legjobb ellökni, vagy 
pedig főgyökereikel és begyeiket levágva újra elültetjük 
egy félreeső helyre s ha fán nem lenne jövő évre mag­
iunk. azon esetben jók lehetnek ezek is.

Az első osztályú alanyok most kiilön-külöu fajon­
ként eivermeltetnek, ha főgyökereiket V* részszel megrö­
vidítettük és a mellékgyökereket 1 — 1 büvelykuvire (2 — 3 
cm.) visszavágtuk. A vermelósuél ügyelni kell, hogy levegő 
a gyökerek között ne maradjon, ezért laposan hosszú 
árokba rakjuk és földelés után jól megtapossuk a gyöke­
rek közé apró nedve» földet hintve. — Ezek tavaszszal, 
vagy tél végén kézben nemesithelők. A másodosztályuakat 
éppen igy kezeljük és rakjuk el, de ezek tavaszszal az 
erősítő táblába kiültetendők, de még ezeknél a 
fás felső tészből szem felett ferdén vágva, */s részt le kell 
vágni, hogy egy erőteljes uj hajtást kapjunk.

A diótnagonczoknál csak a főgyökór hegyét szabad 
visszavágni egy kissé.

Sokszor nem kapunk körünkben elvetni való mag­
vakat, ilyenkor más helyről kell beszerezni azokat. De 
mindig helyesen járunk el, ha előbb 10, vagy 20 magot 
egy virágcserópbe jó földbe elvetünk s azt mérsékelt 
melegbe tartva, gyakran öntözzük, tehát a mag csirakó- 
pességót kipróbáljuk, igy tudjuk meg, hogy háuy % nem 
jó; a gyümölcskedvelőnek a legdrágábbat: az időt 
kímélhetjük meg.

_____ Az idegen helyről beszerzett alanyok ismét nem

mindig jók, mert sokszor a talajjal, az időjárásé 1 kell 
megbarátkozniok s még a szedés, csomagolás, utazás, át­
ültetés stb. munkálat alatt szenvedett sérüléseket kell ki­
pihenniük.

Szóval legjobb a magunké és magunk farijában 
nevelt alany, az is bizonyítja, hogy mennyire szükséges, 
hogy minden községnek legyen faiskolája!

(Vége )
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FE LEL ŐS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. MAGYAR! KÁROLY 

SZILÁGYI FARKAS____ TÖRÖK BERTALAN
Kiadó-tulajdonos AYOKÁL JÁNOS

49. szám.
!§87. h. v.

Árverési MrflBtmöny.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. értelmé­

ben közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbíróság 3256—1886. 
számú végzése által Müller Mihály részére Szabó Edmund ellen 311 
frt tőke, ennek 1886. év október hó 20. napjától számítandó 6% ka­
matai és eddig összesen 33 frt 50 kr perköltség erejéig kirendelt 
biztosítási végrehajtás alkalmával biróilag foglalt és 1280 írtra be­
csült stráfszekér, társas kocsi, féderesülésü kocsi, 3 pej ló, 2 biliárd 
asztalból álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 3763 —1886. szám kiküldést rendelő végzés 
folytán a helyszínén, vagyis Nagyenyeden alperes lakása előtt 
leendő eszközlésére 1887. évi február h<) 24-ilc napjának délelőtt 
9 órája határidőül kifiizetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígé­
rőnek beesáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-ez. 
108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nagyenyeden, 1887. évi február hó 8. napján.

Giijzágó Simon,
királyi bírósági végrehajtó.

Sz. 16-1887.

Hirdetmény.
Dérbe adó bolíhelyiség!

A Nagyenyedi ref. egyház tulajdonát képező vár- 
kerületi u. n. Pét hó-féle bolthelyiség a lakrész­
szol együtt, e folyó 1887. évi ápril 24-től kezdő- 
dőleg egy, esetleg több évre bérbe adó. Értekez­
hetni felőle ngosid. Gáspár János egyházi fogon d- 
nokkal. Ha a szabad kézből bérbe adás nem 
sikerül, a nyilvános árverés folyó évi inárczíus 
1-én (1. u. 3 órakor fog megtartatni a várbeli 
ref. kántoriamtól szálláson.

Nagyenyed, 1887. január 26.
1-3 Az egyházi elöljáróság.

Számos bizonyítvány a
legelső orvosi 

tekintélyektől.

Érdem-érmek
különböző

kiitllitiísokről.

Harmincz éven át jónak bizonyult
Osztrák csász. kir. szabadalmazott legelső amerikai 

és angol szabadalommal ellátott

ANATHERIN FOB- fiS SZÁJVÍZ
Dr. POPP J. G.-töl es. kir. udv. fogorvos 

—— BECS, I. Bognergasse 2. —

Orvosi elismerések:
OPPOLZER tanár, rektor magnif., a bécsi cs. kir. kli­

nika tanára, kir. szászorsz. udv. tanácsos stb. ANATHE­
RIN szájvizét megvizsgáltam és ajánlatra méltónak talál­
tam.

DRÄSCHE tanár, a valódi ANATHERIN szájvizet a 
cs kir. ált. kórház orvosi osztályán exprim használta és 
czélszerünek, valamint kitűnőnek nyilvánította.

Dr. KAINZBAl’ER, csesz, tanácsos, cm. tanár. A dr. 
POPP-féle Anatberiu szájvizet számtalan bete­
geimnél száj-ésfogbetegségéknél rendkívüli 
jó sikerrel alkalmaztam, miután annak vegyész tisz­
taságáról meg vagyok győződve.

Úgyszintén idült katarhusoknál is, száj- és terokbajaknál 
a dr. POPP-féle ANATHERIN szájvíz nagyon jo hatású.

SCHNITZLER tanár. Az ANATHERIN szájvizet a 
száj, torok és szájüreg, valamint foglmsbetegscgeknél leg­
jobb sikerrel használja. 2 —

Ezen jó tulajdonságok miatt mindenütt, sőt Németor­
szág, Svájez-, Török-. Angolország-, Amerika stb. elismert 
POPP-féle fogszerek valódi és friss minőségben.

IW“ A hamisított Anatherin szájvíz — a vegyelem-
zés kimutatása szerint — az egészségre nézve ártalmas ke­
verékekből van készítve, miért is annak vételétől óvakodjunk. 

A t, ez, közönség kéretik, határozottan POPP cs. kir.
udvari fogorvos-féle készítményt kérni s csakis az olyant
fogadni el, mely az én védjegyemmel van ellátva. Bécs-
ben, Budapesten és Innsbruckban legutóbb is több utánzó
és elárusító igen érzékeny pénzbírságra lett a törvény ál-
tal entél ve.

Kapható: Nagyenyeden Varró F. gyógy., Kovács J. 
gyógy-, Marosujvártt Ersekujváry S. gyógy, Toroczkőn 
Veress St. gyógy., Tövisen Slafkovics H. gyógy., Veres­
patakon Moldován L gyógy., Abrudbányán Remetei lg. 
gyógy-, Gyéresen dr. Tomesik J. gyógy., Felvinczen Kosa 
St. gyógy Tordán Tr&janovits G. gyógy., Velits S. gyógy., 
d°i5 e, ?a k* gyógy., Feketehalom Roimer A. gyógy., 
ifalázsfalván Sehiessl K. gyógysz., Zalathnán Nagy K. 
gyógy, I Rád nőt Seney K. gyógyszerésznél
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